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пожара класса А был выбран штабель из 32 брусков размером 20×20×150 мм, уложенных в 8 
слоёв по 4 бруска в каждом. Расстояние между брусками в ряду 20 мм. 

В табл. приведены соответствующие значения показателей огнетушащей способности 
растворов. 

Таблица 
Показатели огнетушащей способности растворов (Ф) и их концентрации С для ряда 

катализаторов гелеобразования 
Речовина (NH4)2СO3 К2СO3 К2НРО4 NH4Н2РО4 Н2О 
С, мас% 40 30 20 22 100 
Ф, кг/м2 0,190 0,190 0,360 1,30 0,505 

 
Выводы. Наилучшими огнетушащими свойствами обладают растворы NH4Н2РО4. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЕКСПЛУАТАЦІЇ НЕМЕХАНІЗОВАНОГО ПОЖЕЖНОГО 
ІНСТРУМЕНТУ 

 
Шахов С.М., НУЦЗУ 

НК – Пономаренко Р.В., к.т.н., ст. викладач, НУЦЗУ 
 
Немеханізований інструмент входить у комплект устаткування пожежного автомобіля, 

зберігається в кабіні оперативного розрахунку та у відсіках кузова. 
Пилки і лопати на пожежних автомобілях зберігаються і переносяться в чохлах. Ножиці 

для різання проводів зберігаються в спеціальній шухляді окремо від захисних засобів. 
При збереженні захисних засобів необхідно виключити можливість улучення на них 

нафтопродуктів (мастила, пального) і інших речовин, що руйнують гумотехнічні матеріали. 
Електрозахисні засоби повинні бути укриті від прямих сонячних променів і впливу високої 
температури. 

Наявність і стан інструменту на пожежних автомобілях перевіряється зовнішнім 
оглядом щодня при зміні караулу. При перевірці стану встановлюють: справність інструменту і 
чохлів, заточення і чистоту робочих поверхонь, кріплення сокирищ, ручок, держаків. 

Після проведення практичних занять чи виконання робіт на пожежі, інструмент 
очищається від бруду, іржі і змащується. Захисні засоби ретельно оглядаються, миються і 
просушуються. 

Іспит на міцність немеханізованого інструменту виконується підприємствами-
виготовлювачами. Іспит інструменту для різання проводів і електрозахисних засобів 
виконується в лабораторних умовах фахівцями. Терміни іспиту діелектричних рукавичок – 
один раз на шість місяців, діелектричних бот – один раз на три роки, діелектричні калоші – 
один раз на рік, ножиць – один раз у рік, килимки – зовнішнім оглядом. 

З метою можливості постійного візуального контролю за справністю інструменту, що 
знаходиться в оперативному розрахунку, не допускається фарбування металевих і дерев'яних 
частин виробів. Неробочі металеві частини інструменту для захисту від корозії змазуються 
тонким шаром мінеральної олії, а дерев'яні частини покриваються тонким шаром безбарвного 
лаку. 

Дрібний ремонт інструменту виконується силами особового складу підрозділів ОРС ЦЗ. 
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Маркування (пожежної) з’єднувальної головки (далі – з’єднувальної головки) 
складається з літер та цифр. Літери вказують вид та тип з’єднувальної головки, а цифри – 
діаметр її умовного проходу: 

ГРВ – рукавна всмоктувальна (пожежна) з’єднувальна головка; 
ГМВ – муфтова всмоктувальна (пожежна) з’єднувальна головка; 
ГЗВ – всмоктувальна (пожежна) з’єднувальна головка-заглушка; 
ГРН – рукавна напірна (пожежна) з’єднувальна головка; 
ГЗН – напірна (пожежна) головка-заглушка; 
ГМН – муфтова напірна (пожежна) з’єднувальна головка; 
ГЦН – цапкова напірна (пожежна) з’єднувальна головка; 
ГПН – перехідна рукавна напірна (пожежна) з’єднувальна головка. 
ГРВ-125 – рукавна всмоктувальна (пожежна) з’єднувальна головка з діаметром 

умовного проходу 125 мм. 

 
Рис. 1 – Види й типи з'єднувальних головок 
 
Головка рукавна складається з втулки та вільно посадженої на ній обойми. Втулка має  
Діаметри з’єднувальних головок різних видів відрізняються. Так, всмоктувальні 

з’єднувальні головки мають діаметри 80, 100, 125 мм. Напірні з’єднувальні головки, крім 
перехідної, мають діаметри 25, 38, 50, 70, 80, 90, 110, 150 мм. Перехідні головки мають 
маркування в якому вказується два діаметри – різні діаметри, які за допомогою з’єднувальної 
головки можна з’єднати між собою. ГПН – 25х50, 38х50, 70х50, 80х50, 80х70, 80х90, 80х110, 
110х150 мм. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ НЕМЕХАНІЗОВАНОГО ПОЖЕЖНОГО ІНСТРУМЕНТУ 
 

Шеремет О.М., НУЦЗУ 
НК – Пономаренко Р.В., к.т.н., ст. викладач, НУЦЗУ 

 
Немеханізований інструмент застосовується для розбирання, розкриття, обвалення 

будівельних конструкцій і розчищення місця пожежі. 
До немеханізованого інструменту відносяться ломи, багри, гаки, лопати, пилки, сокири. 
Пожежний лом – лом, призначений для розкривання будівельних конструкцій під час 

гасіння пожежі. Пожежні ломи (рисунок 1) використовуються для виконання робіт, що 
вимагають застосування значних зусиль при розбиранні і розкритті конструкцій. Вони 
поділяються на важкі, легкі й універсальні. 

Лом пожежний важкий (далі ЛПВ) складається з основи з кільцем і двох робочих 
частин. Основа виконана з круглого металевого стержня діаметром 30 мм. Робочі частини лома 

З’ЄДНУВАЛЬНІ ГОЛОВКИ 

НАПІРНІ ВСМОКТУВАЛЬНІ 

ГОЛОВКА –ЗАГЛУШКА 

ГОЛОВКА РУКАВНА 

ГОЛОВКА МУФТОВА 

ГОЛОВКА –ЗАГЛУШКА  

ГОЛОВКА МУФТОВА 

ГОЛОВКА РУКАВНА 

ГОЛОВКА ЦАПКОВА 

ГОЛОВКА ПЕРЕХІДНА 
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– одна у вигляді серповидного гака з чотиригранним заточенням, інша у вигляді плоского леза з 
заточенням на дві грані. Робочі частини гартуються по довжині до 80 мм. У основі стержня на 
відстані 170 мм від гака мається отвір, у який вставлене дротове кільце діаметром 35 мм і 
товщиною 6 мм. Кільце служить для закріплення і підвіски лома при роботі на висоті. Довжина 
лома 1200 мм, маса 7,5 кг. 
 

 

а) б) в) г) 
 

Рис. 1 – Пожежні ломи: а) лом пожежний важкий; б) лом пожежний легкий; в) лом 
пожежний універсальний; г) лом з шаровою головкою 
 

Лом пожежний легкий (ЛПЛ) складається з основи з кільцем і двох робочих частин. 
Основа виконана з металевого стержня діаметром 25 мм. Робочі частини лома – одна у вигляді 
гака, зігнутого під кутом 45° до основи, з чотиригранним заточенням, інша – плоске лезо. 
Робочі частини гартуються по довжині до 80 мм. Завдяки такому заточенню лом застосовується 
для відкривання кришок гідрантів, розкриття запорів і замків дверей, вікон. Плоске лезо 
дозволяє також проводить роботи по розкриттю конструкцій, що мають щільне з'єднання. У 
основі стержня на відстані 200 мм від гака в отвір вставлене кільце діаметром 30 мм із 
товщиною дроту 5 мм. Довжина лома – 1100 мм, маса – 4,5 кг. 

Лом пожежний універсальний (ЛПУ) складається з основи і двох робочих частин. 
Основа зроблена з металевого стержня діаметром 20 мм. Робочі частини зроблені у вигляді 
фігурних лопаток, розгорнутих у протилежні сторони. Лом застосовується для роботи у 
випадках, коли не можна застосувати інший інструмент через обмежені розміри приміщень. 
Довжина лома 600 мм, маса його – 2 кг. 

Пожежний багор - багор, призначений для розбирання будівельних частин палаючих 
будівель і розтягування палаючих матеріалів під час гасіння пожежі. 

Пожежні багри (рисунок 2) служать для виконання робіт з розбирання, розтягування й 
обвалення палаючих будівельних конструкцій. Багри поділяються на короткі суцільнометалеві і 
довгі насадні з дерев'яними рукоятями. 
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а) б) 
 
Рис. 2 – Пожежні багри:а) багор пожежний металевий; б) багор пожежний 

насадний 
 

Лопата складається з полотнини і держака. Полотнина виготовляється з листової сталі, 
має лезо, лоток, наступ і тулейку. Держак виготовлено з деревини твердих листяних порід. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ВНУТРІШНІХ ЗАРЯДІВ ВИБУХОВИХ РЕЧОВИН ДЛЯ 
РУЙНУВАННЯ АВАРІЙНИХ БЕТОННИХ КОНСТРУКЦІЙ 

 
Шипко О.М., НУЦЗУ 

НК – Толкунов І.О., ст. викладач, НУЦЗУ 
 

Надзвичайні ситуації, незалежно від характеру та причин їх виникнення, вимагають 
проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, зокрема виконання складних 
інженерних завдань. Складність цих робіт в стислий термін їх виконання визначає необхідність 
застосування енергії вибуху, яка здатна виконувати великі обсяги робіт у порівняльно невеликі 
строки. Досить часто це пов’язано із руйнуванням будинків і споруд, які не придатні до 
подальшої експлуатації в результату впливу руйнівних факторів тих чи інших надзвичайних 
ситуацій, таких як стихійні лиха та масштабні аварії на об’єктах промисловості та в житловій 
сфері. Одним із прикладів таких споруд можуть служити гідротехнічні споруди, які 
використовуються, наприклад, для подолання водних перешкод – це мости, естакади, греблі 
тощо. Їх аварійне руйнування передбачає проведення дуже складного та тривалого комплексу 
робіт, а їх точність і менша матеріалозатратність залежить від адекватності розрахунків, які 
проводяться на етапі планування та організації робіт. 

В роботі розглядається варіант застосування внутрішніх зарядів вибухових речовин 
(ВР) для руйнування аварійних бетонних конструкцій, зокрема опор аварійного моста. 
Зазвичай, для розрахунку таких зарядів користуються формулою [1]: 

 
С = АВR3 (1) 

 
де:  А – величина, безпосередньо пов'язана з питомим розходом ВР К формулою: 

К = 23/4А = 1,68 А (2) 
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